

## РУБРИКА

---

### ЭКОНОМИКА РК

*Е.Б. Жатканбаев, Б.К. Мерғалиев, А.Н. Доғалов*

#### ПАМЯТИ УЧАСТНИКОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, УЧЕНЫХ-ПОЛИТЭКОНОМОВ И НАСТАВНИКОВ

В канун 65-летия Великой победы вспоминаем наших прекрасных ученых экономической науки, наставников внесших, своими ратными подвигами на полях сражений в 1941-1945 гг., вклад в защиту человечества от нацистской чумы. Преподаватели экономического факультета, как и все советские люди, активно участвовали в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Участниками войны были: первый декан нашего факультета Жеребятъев Федор Алексеевич, заведующий кафедрой политэкономии естественных факультетов Пуриц Виктор Наумович, доцент кафедры политэкономии Мордовин Василий Георгиевич, доцент Канатбаев Егизбай Канатбаевич. В этой когорте особое место занимает видный государственный и общественный деятель, один из основоположников академической науки в Казахстане, первый казахский академик-экономист, ученый-энциклопедист, известный публицист Баишев Сактаган Баишевич, 100 летний юбилей которого отметила в 2009 году творческая общественность Казахстана.

Баишев С.Б. принимал непосредственное участие на полях сражения в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., руководил политотделами крупных воинских частей, в том числе и бригады, занимал должности полковника, имел боевые награды. По занимаемым воинским должностям и званиям в период войны Сактагана Баишевича можно причислить к тем представителям казахского народа, которые занимали старшие офицерские должности и звания.

Особенно неоценимый вклад внес Сактаган Баишевич Баишев в обучении и воспитании национальных кадров в области экономики. Он вел педагогическую деятельность (читал лекции, проводил семинарские занятия, давал консультации, руководил дипломниками, соискателями и аспирантами, консультировал докторантов) в главной кузнице экономистов широкого профиля – экономическом факультете Казахского государственного университета, ныне Национального университета им. аль-Фараби, на базе которого впоследствии был создан Алма-Атинский институт народного хозяйства (ныне экономический университет им. Турара Рыскулова), а затем на отделении политической экономии философско-экономического факультета.

Им были опубликованы свыше 100 научных трудов по экономическим проблемам. Наиболее известными являются его монографии: «Актуальные экономические проблемы коммунистического строительства» (1966 г.), «Коммунизм және экономика» (экономические проблемы коммунистического строительства в Казахстане) (1967 г.), «Марксизм-ленинизм и вопросы общественного развития» (на казахском языке) (1971 г.), «Развитое социалистическое общество и его экономика» (1974 г.), «Высшая цель экономической стратегии партии» (1976 г.), «Общественные фонды потребления, их рост и использование» (1976 г.), «Маркстік-лениндік экономикалық теорияның өзекті мәселелері» (1978 г.), «Социально-экономическое развитие Советского Казахстана» (1979 г.). Им были опубликованы множество научных трудов в иностранных и общесоюзных изданиях. Поднятые в его публикациях проблемы диверсификации однобоко сформированной экономики республики и размещения ее производительных сил, комплексности и выравнивания уровней социально-экономи-

ческого развития регионов и многих других не потеряли свою актуальность для независимого Казахстана и в настоящее время.

Федор Алексеевич Жеребятьев в 1942 году был призван в ряды Советской Армии и участвовал в боях Великой Отечественной войны, а в 1944 году был демобилизован по состоянию здоровья. С 1944 по 1963 год работал в КазГУ и в 1949 году был назначен деканом экономического факультета КазГУ, и проработал в этой должности до 1963 года. Федор Алексеевич был прекрасным знатоком не только политэкономии, но и казахского языка. Три поколения казахской интеллигенции не только его знают, но и почитают как своего учителя.

Среди представителей политэкономов Казахстана особое место занимает доктор экономических наук, профессор Виктор Наумович Пуриц – активный участник Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. В июле 1941 года он добровольцем ушел на фронт. Служил красноармейцем 65-го отдельного полка связи Брянского фронта. В боях в Орловской области был тяжело ранен, контужен. Временно потерял зрение. В январе 1942 года санитарным поездом прибыл в Алма-Ату на лечение. В октябре 1943 года Виктор Наумович был вновь призван в армию.

Отмечая его активную жизненную позицию командование назначило его комсоргом батальона 376 полка. Затем, в 1945 году в районе Вязьма-Полоцк его назначили ответственным секретарем дивизионной газеты, откуда в ноябре 1945 г. и был демобилизован. Вернувшись в Алма-Ату он продолжил учебу, которую успешно совмещал с работой. С 1951 по 1993 годы В.Н.Пуриц преподавал политическую экономию в Казахском Государственном университете им. С.М. Кирова, ныне Казахском Национальном университете им. аль-Фараби. За эти годы он прошел путь от рядового преподавателя до профессора, доктора экономических наук, заведующего кафедрой политической экономии естественных наук. За данный период Виктор Наумович проработал в должности доцента и профессора кафедры политэкономии, был заместителем заведующего кафедрой политэкономии и декана экономического факультета, деканом заочного экономического факультета. Будучи дипломированным журналистом, Пуриц В.Н. увлекся сложной, интересной и увлекательной отраслью экономической науки – политической экономией. Ради этого он получил второе высшее образование, окончив экономический факультет КазГУ. Он всецело окупился в мир фундаментальной теории и органически влился в замечательную плеяду педагогов – преподавателей политической экономии высшей квалификации Казахстана, среди которых следует отметить академика Баишева С.Б., член-корреспондента Толыбекова С., профессора Нейштадта С.А.

Свои научные исследования Пуриц В.Н. творчески сочетал с профессорско-преподавательской деятельностью в головном ВУЗе Казахстана. Именно благодаря своим многогранным положительным человеческим качествам и педагогическому мастерству он стал одним из лидеров среди профессорско-преподавательского состава политэкономов республики. Он отечески заботливо относился к младшим коллегам и своим ученикам – студентам, аспирантам, соискателям и докторантам. Его заботливость не переходило в панибратство.

Благодаря такому подходу в решении научных изысканий и педагогической деятельности им было подготовлено более 50 кандидатов экономических наук и ряд его учеников стали докторами экономических наук.

Особое место им уделялось проблемам методологии политической экономии и вопросам методики ее преподавания. На протяжении ряда лет Виктор Наумович руководил научно-методологическим и методическим семинаром преподавателей политической экономии г. Алма-Ата. Он постоянно читал лекции в ИПК КазГУ по проблемам методологии политэкономии и методики ее преподавания.

Вышеперечисленное свидетельствует о том, что Виктор Наумович Пуриц, несмотря на ранения и контузию в период ВОВ, оставался самоотверженным бойцом на научно-исследовательском и педагогическом поприще. Благодаря этому он оставил богатое наследие, воплощенное в его книгах, статьях, многочисленных учениках и добрых делах – светлую и благодарную о себе память.

Мордовин Василий Георгиевич родился 12 февраля 1920 года в Алтайском крае, с.Лебяжье Егорьевского районе. В 1936 г. вместе с родителями он переехал в Алма-Ату. Получив здесь среднее образование, он уехал в Москву, поступил в кредитно-финансовый институт и окончил его в начале Великой Отечественной войны. Затем ушел на фронт в звании рядового, а возвратился с фронта в звании лейтенанта.

Василий Георгиевич участвовал в боях на переднем крае. За заслуги перед Отечеством он был награжден орденом Великой Отечественной войны и другими боевыми и правительственными наградами. Особенно тяжелыми были бои в Прибалтике, там он получил два ранения, одно из которых тяжелое. После сквозного пулевого ранения в грудную клетку он находился на лечении в военном госпитале в 1944 году, получив инвалидность, был комиссован.

По окончании войны в 1946 году он поступил в аспирантуру Московского государственного университета. Вернувшись в Алма-Ату, он два года проработал преподавателем кооперативного техникума, а с 1950 года и до конца своей жизни работал в Казахском государственном университете. За время работы защитил кандидатскую диссертацию, стал доцентом. После него остались методические и научные работы, и, конечно, благодарные ученики.

Василий Георгиевич ушел из жизни в 1998 году, оставаясь преподавателем на кафедре политэкономии.

Отмечая 65-летний юбилей победы в ВОВ 1941-1945 гг. мы вновь вспоминаем мужественных офицеров и солдат, почитаемых наставников – Жеребятъева Ф.А., Баишева С.Б., Пурица В.Н., Мордовина В.Г., Канатбаева Е.К. Мы, его воспитанники вновь сверяем свои мысли и деятельность через призму их высоких требований к себе и к своим ученикам и соратникам и считаем их пример безграничной преданности своему народу и выбранному делу поможет подрастающему поколению сделать правильный выбор в своей будущей деятельности. Имя и дела фронтовиков навечно останутся в народной памяти.